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srdečně zveme na jednodenní poznávací výlet
město a zámek Jindřichův Hradec 
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Počátky Jindřichova Hradce souvisejí s existencí slovanského hradiska ve výhodné poloze na ostrohu řeky Nežárky a Hamerského potoka, které bylo nejpozději 
od 10. století správním centrem širokého okolí a zároveň důležitým strategickým bodem na jihu přemyslovského státu. Hradcem, později zvaným Jindřichovým, vedla stará obchodní stezka z jihu Evropy. Nejstarší dochovaná písemná zpráva o Hradci pochází z roku 1220, kdy panství vlastnil zakladatel rodu pánů z Hradce, Jindřich I., nejstarší syn Vítka z Prčice, užívajícího erbu se zlatou růží v modrém poli. Celý komplex gotického hradu a renesančního zámku má bohatou historii, kterou se dozvíme při jeho návštěvě. 
25. dubna 2019 (čt), cena 520,- Kč
Cena obsahuje: dopravu, doprovod, vstupy, oběd. 
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Kromě zámku si v Hradci prohlédneme s průvodcem město. K nejstarším památkám patří kostel sv. Máří Magdaleny, starobylé náměstí s radnicí, Langrův dům s renesančními sgrafity, zajímavostí je 15. poledník východní délky, který prochází Hradcem.   

Závazné přihlášky a platby v Klubu REMEDIUM, Táboritská 22, Praha 3, do naplnění kapacity, tel: 222 712 940, senior@remedium.cz.), odjezd v 8.00 hodin, sraz účastníků 7.45 (stanice Roztyly, metro C, na peroně po výstupu z metra) 
